

मॉड्यूल 4 वीडियो कक्षा 1: अनिश्चित भविष्य।

नमस्कार। हमारे व्यापक ओपन ऑनलाइन पाठ्यक्रम 'महामारी में पत्रकारिता: कोविड-19 को वर्तमान और भविष्य में कवर करना' में आप सभी का एक बार फिर से स्वागत है।

आश्चर्य, यह हमारा अंतिम मॉड्यूल है। जब आप इस सप्ताह से संबंधित सामग्रियों और गतिविधियों को पूरा कर लेंगे, तो आपने पाठ्यक्रम पूरा हो जाएगा। यदि आप पिछड़ गए हैं, तो घबराएं नहीं। 31 मई के बाद कुछ हफ्तों तक पाठ्यक्रम सामग्री खुली रहेगी। यदि आपके कोई दोस्त या सहकर्मी हैं जो अभी इस पाठ्यक्रम के बारे में सुन रहे हैं, तो वह ये जान लें कि जून से यह पाठ्यक्रम बिना किसी अतिरिक्त सामग्री के स्व-निर्देशित पाठ्यक्रम में बदल जाएगा, और इसे अन्य भाषाओं में पोस्ट किया गया। इसलिए कृपया इसे फिर से देखें और लोगों को हमसे जुड़ने के लिए प्रोत्साहित करें।

चूंकि हम अंतिम मॉड्यूल में हैं, अतः यह अंतिम वीडियो संदेश है जो आपको मुझसे मिलेगा। मैं आपको यह बताना चाहूंगी कि फेडरिको कुकसो, अमांडा रासी और यक्स साइनामा तथा अन्य प्रशिक्षकों के साथ इस पाठ्यक्रम का नेतृत्व करने का हमारा अनुभव कैसा रहा। आप एक अद्भुत समूह हैं, स्मार्ट और साझा करने वाले, विचारशील और साहसी। आपका प्रशिक्षक बनना सम्मानजनक रहा है। मुझे आशा है कि आप किसी न किसी तरह से हमसे जुड़े रहेंगे। मुझे उम्मीद है कि मैं आपके काम को देखती रहूंगी।

ठीक है, तो अब इस अंतिम विषय के बारे में बात करते हैं, जो है: यहां से दुनिया। पिछले कुछ हफ्तों में, हमने यह पता लगाया कि यह महामारी कैसे हुई, दुनिया भर में इस महामारी का अनुभव कैसा रहा है। टीके और उपचार प्राप्त करने की उम्मीदें क्या हैं। अब हम देखने जा रहे हैं कि अब आगे क्या होगा।

इस बात का पता लगाने के लिए कि हमारे वीडियो सेगमेंट के अंतिम सेट में कुछ बहुत ही प्रतिष्ठित लोग शामिल हैं। हम रिसोल्व टू सेव लाइव्स के अध्यक्ष और सीईओ और राष्ट्रपति बराक ओबामा के प्रशासन में अमेरिकी रोग नियंत्रण और रोकथाम केन्द्र के पूर्व निदेशक डॉ. टॉम फ्रीडेन से बात करेंगे। इससे पहले, डॉ. फ्रीडेन न्यूयॉर्क शहर के स्वास्थ्य आयुक्त और भारत में विश्व स्वास्थ्य संगठन के तपेदिक कार्यक्रम में एक अधिकारी थे। हम संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम के क्षेत्रीय निदेशक और संयुक्त राष्ट्र में सहायक महासचिव लुइस फेलिप लोपेज कैलवा से बात करेंगे। हम एनाले न्यूट्ज के साथ भावी

परिदृश्य का आकलन करने की कोशिश करेंगे, जो अतीत के समाजों के पतन के बारे में लिखते हैं, और एक विज्ञान कथा लेखक हैं जो निकट भविष्य की कल्पना करते हैं।

और अंत में, हम ब्रूस शापिरो, कोलंबिया विश्वविद्यालय में डार्ट सेंटर फॉर जर्नलिज्म एंड ट्रॉमा के कार्यकारी निदेशक से बात करेंगे कि आपको आने वाली अवधि में तथा अपने आप को स्वस्थ और सुरक्षित रखने के लिए क्या करना चाहिए।

तो भविष्य को देखना: इसका क्या मतलब है? हमें यह मानना चाहिए कि इसका मतलब केवल टीके के - संभवतः - आविष्कार और वितरण के अगले दो साल नहीं हैं। इसका मतलब है, हमारा शेष पूरा जीवन। जैसा कि हम जानते हैं कि नोवल कोरोनावायरस के आगमन ने दुनिया को बदल दिया। हम परिवार, अर्थव्यवस्थाओं और समाजों को महामारी से होने वाले तात्कालिक नुकसान की भरपाई की उम्मीद कर सकते हैं। लेकिन हमें उन लोगों से किसी भी तरह की उम्मीद नहीं करनी चाहिए जो वे थे।

हम उन सभी को बेहतर बनाने में सक्षम हो सकते हैं, लेकिन हमें संभवतः अपनी रिपोर्टिंग इस आधार पर करनी होगी कि वे अलग होंगे।

आज जब मैं इस पाठ्यक्रम को रिकार्ड कर रही हूँ, दुनिया में इस वायरस से 50 लाख से अधिक लोग संक्रमित हो चुके हैं और डब्ल्यू.एच.ओ. ने एक दिन में इन मामलों की सबसे बड़ी गिनती दर्ज की है। ऐसी बहुत कम जगहें हैं जहां मामले नहीं बढ़ रहे हैं - और कुछ इलाकों में मामले नए सिरे से बढ़ रहे हैं।

फिर भी हम इस महामारी में काफी लंबे समय से हैं, पूरे पांच महीने हो चुके हैं, अब हमने वायरस और हमारी रिपोर्टिंग के बीच थोड़ा तालमेल बना लिया है। हम वहां हैं जहां ब्रिटिश प्रधानमंत्री विंस्टन चर्चिल ने कहा था कि अपनी पहली ठोस जीत के बाद मित्र देशों की सेनाएं द्वितीय विश्व युद्ध में थीं: यह अंत नहीं है।

यह अंत की शुरुआत भी नहीं है।

लेकिन यह शायद शुरुआत का अंत है।

तो हमारी कहानी के अवसर कहाँ हैं, यहाँ शुरुआत के अंत में हैं?

आइए, अब निकट भविष्य के बारे में बात करते हैं, और उसके बाद क्या आता है।

फिर आपका भविष्य: प्रत्येक सारगर्भित रिपोर्ट कहती है कि सबसे जरूरी कार्य लोगों का परीक्षण, संक्रमित लोगों का पता लगाना और उन्हें पृथक करना है।

यह है: पता करें कि क्या लोग बीमार हैं, या उनमें ठीक होने के बाद एंटीबॉडी के सबूत दिखाई देते हैं; यदि वे बीमार हैं तो उनके संपर्कों का पता लगाएं; और उन्हें घर या पृथक आवास में सुरक्षित रूप से रहने के लिए राजी करें ताकि वे दूसरों के लिए खतरा न बनें।

पृथक आवास विशेष रूप से महत्वपूर्ण है क्योंकि कोविड का फैलाव घनी आबादी वाली जगहों, परिवार या संयुक्त परिवारों में अधिक होता है।

मुझे लगता है कि आप इनमें कहानी के अवसरों को देख सकते हैं।

क्या आपके देश या इलाके में पर्याप्त परीक्षण हो रहे हैं? परीक्षण कहां से आ रहे हैं? उनकी विश्वसनीयता की प्रकाशित दर क्या है? क्या ऐसी संभावना है कि वे नकली हो सकते हैं? आपका क्षेत्र संपर्क से होने वाले मामलों से कैसे निपटेगा?

आप में से जो लोग विकासशील देशों में रहते हैं, उनके लिए यह काफी महत्वपूर्ण है; ऐसे देश जहां तपेदिक पहले से ही है, वह संपर्क ट्रेसिंग करने का तरीका जानते हैं, क्योंकि संपर्क ट्रेसिंग इस बीमारी का पता लगाने का एक अनिवार्य हिस्सा है। अमेरिका और पश्चिमी यूरोप देशों के पास यह कौशल नहीं है, लेकिन दुनिया के अधिकतर दक्षिणी देशों ने इसे बनाए रखा है।

अर्थव्यवस्थाओं को खोलने के लिए सबसे आवश्यक चीज लोगों का परीक्षण करना और संक्रमितों का पता लगाना है, जिन्हें वैश्विक आर्थिक मंदी से बचने के लिए दुनिया को अपनाते की बेहद आवश्यकता है। ये जोखिम को कम करने के लिए नियंत्रण के सर्वोत्तम तरीके हैं - लेकिन इनसे जोखिम समाप्त नहीं होगा।

अब, हमारे समाज के कुछ तबके ऐसे हैं जिन्होंने पिछले कुछ दशकों में सीखा है कि अनिश्चित जोखिम के माहौल में जीने का क्या मतलब है। जैसे एचआईवी-एड्स से पीड़ित लोगों के साथ या उनके साथ रहने वाले लोग।

हमें उस महामारी में जल्दी ही यह पता चला कि एचआईवी-एड्स की गारंटी देने का एकमात्र तरीका यह नहीं होगा कि फिर कभी यौन संबंध न बनाए जाएं, कभी बच्चे पैदा न करें, फिर कभी अवैध दवा न लें। लोग निश्चित रूप से उन चीजों को करना नहीं चाहते थे।

लेकिन लोग और समाज चाहते हैं कि नुकसान कम हो और समाज को एकजुट करने की नीतियां बनाई जाएं: कंडोम का 100% उपयोग किया जाए, मां से बच्चे को होने वाले संक्रमण को रोका जाए, और यह सुनिश्चित किया जाए कि जो लोग अवैध रूप से नशीले पदार्थों का सेवन करते हैं, वे सुरक्षित रूप से ऐसा कर सकें।

हमने मलेरिया, जिका और डेंगू के खतरे के साथ जीना भी सीख लिया है, हम अपना जीवन जीते हुए लगातार अपनी रक्षा कर रहे हैं। कोरोनावायरस के काल में यह जीवन कैसा हो सकता है: यानी जोखिम को कम करने के लिए और अधिक एहतियात बरतना।

यह हमें भविष्य के बीच ले जाता है। मान लें कि शहर और व्यवसाय फिर से खुल गए हैं: वे सुरक्षित रूप से कैसे काम करते हैं?

यदि आप न्यूयॉर्क या पेरिस जैसे प्रमुख शहर में रहते हैं, तो उस शहर की सड़कों पर बेशुमार कारें हो जाएंगी और सामाजिक दूरी बनाए रखने के लिए आपको कितनी अधिक जगह की जरूरत होगी, कितना कुछ परिवर्तित हो जाएगा?

यदि आप भूमध्यसागरीय तट या वेनिस या मैक्सिकन तट जैसी बड़ी पर्यटन अर्थव्यवस्था वाले क्षेत्र में निवास करते हैं, तो सरकारों द्वारा उन यात्रियों को वापस लाने और नए नियमों का पालन करने की क्या प्रक्रिया होगी? यदि आप ऐसी जगह रहते हैं जहाँ बहुत सारे अलग-अलग छोटे व्यवसाय हैं, या जहाँ लोग अनौपचारिक पिकअप कार्य करके आजीविका कमाते हैं, जैसा लैटिन अमेरिका और साथ ही

उप-सहारा अफ्रीका में प्रचलित है। लोग सामाजिक दूरी को तोड़े बिना कैसे काम करेंगे? यदि वे अनौपचारिक कर्म हैं, तो वे सुरक्षा चक्र और आजीविका दोनों को कैसे निभाएंगे?

जब एक साथ होने के नए रूप और अधिक जाने-पहचाने हो जाएं - चाहे वह स्थायी सामाजिक दूरी हो, या नियमित रूप से परीक्षण करना, या दुकानों और कार्यालयों को कैसे व्यवस्थित या निर्धारित किया जाता है, या एक दूसरे को अभिवादन करने का तरीका ढूंढना जिसमें एक-दूसरे से हाथ मिलाना शामिल नहीं है - तो हमें दूर भविष्य को देखना होगा। यहीं पत्रकार के रूप में हमारे अनुमान और रुझान के एक दूसरे के करीब आने की हमारी योग्यता बहुत अहम हो जाएगी।

क्योंकि इस भाग में कहानी के अवसर बड़े विचार बन जाएंगे।

यह बीमारी कहां जा रही है, यह जानने के लिए हम कितनी गोपनीयता छोड़ेंगे?

हमारे बारे में इतना डेटा रखने की अनुमति किसको दी जाएगी?

क्या 19वीं और 20वीं शताब्दी में संघर्ष के बाद श्रम की ताकतें बढ़ेंगी, और शायद व्यापार मालिकों और कॉर्पोरेशनों के साथ काम के नियमों को फिर से तय करेंगी?

क्या हम अपनी सरकारों को हमें सुरक्षित रखने के प्रयास में राष्ट्रवाद से पीछे हटने की अनुमति देंगे - या क्या हम द्वितीय विश्व युद्ध के अंत के बाद संयुक्त राष्ट्र और विश्व स्वास्थ्य संगठन बनाने वाली अंतरराष्ट्रीय सहानुभूति और आपसी प्रतिबद्धता का फिर से सृजन करेंगे।

दो और बातें हैं जिनके बारे में हम पूछना चाहते हैं।

पहला यह है कि हमने जो खोया है, उसका शोक कैसे करते हैं? आप दुनिया में कहीं भी देख सकते हैं और सैन्य लड़ाई के लिए स्मारक पा सकते हैं। लेकिन बीमारी से हारने वालों के लिए स्मारक ढूंढना बहुत कठिन है। 1918 के फ्लू, जिसके बारे में हमने अपने पहले मॉड्यूल में बात की थी, जो कि इतिहास में दर्ज अब तक की सबसे बुरी महामारी है, की याद में कोई स्मारक नहीं है: कोई जगह नहीं, कोई प्रतिमा नहीं; कोई सहानुभूति नहीं; अंग्रेजी में, केवल दो लघु उपन्यास।

बीमारी के लिए सबसे नाटकीय स्मारक शायद एड्स स्मारक क्विल्ट है, यह 1.3 मिलियन वर्ग फुट कपड़ा है। यह दुनिया में एकत्रित भीड़ पर आधारित सबसे बड़ी कला है। कोविड-19 से मरने वाले लोगों और समाजों के खो जाने पर हमारी स्मारक क्विल्ट क्या होगी, जैसा कि हम उन्हें जानते थे? हम स्मृति और संकल्प का क्या कार्य करेंगे, ताकि यह क्षण यादगार बन जाए?

अंतिम कहानी जो हम भविष्य में देखना चाहते हैं, वह यह है: यदि ऐसा होता है तो हमारे समाज क्या करेंगे? एक रोग रिपोर्टर के रूप में, मैं पहले से ही वैज्ञानिकों से सुन रहा हूँ जो अगली बड़ी महामारी के बारे में बात करते हैं। वास्तव में बड़ी।

अपने पहले मॉड्यूल में, हमने पिछली महामारियों की विफलताओं से सीखने के बारे में बात की थी। इस मॉड्यूल से आगे बढ़ते हुए, आइए हम पूछें: अगली महामारी का पता लगाने के लिए कौन सी योजनाएं बनाई जा रही हैं? किन एजेंसियों को वित्त-पोषित किया जा रहा है? किस विज्ञान को प्राथमिकता देने की आवश्यकता है? हमारे अपने शहरों और समाजों में ऐसे कौन से कमजोर बिंदु हैं जो हमें कमजोर बनाते हैं? पत्रकारों के रूप में हम इन वास्तविकताओं को लोगों की नज़रों में लाने के लिए क्या कर सकते हैं, ताकि कोविड-19 से सीखे गए सबक पर कार्रवाई की जाए, और वे गुम न हो जाएं?

तो यही बात है। शुरुआत का अंत, तत्काल और सुदूर भविष्य, और हमें इस ऐतिहासिक क्षण में एक साथ रहने के लिए आगे क्या देखने की जरूरत है। हमारे जीवन की कहानी क्या होगी इसकी रिपोर्टिंग करने के लिए मैं आपकी सफलता की कामना करती हूँ।

मुझे पता है आप बहुत अच्छा काम करेंगे।

सुरक्षित रहें।